

Гомель – Вальми: фронтовая трагедия

25 июля минуло 65 лет со дня героической гибели в боях с немецко-фашистскими захватчиками нашего прославленного земляка Александра Ильича Лизюкова (1900 — 1942) — Героя Советского Союза, гвардии генерал-майора, командующего 5-й танковой армией, одного из трех братьев-героев. И хотя историки до сих пор спорят по поводу точной даты последнего боя Александра Лизюкова под Воронежем, официально именно этот день является днем его памяти.

Сформирована весной 1942 года. Лизюков был ее первым командармом. Важность задач, поставленных перед армией, подтверждает короткая запись в “Журнале посещения Сталина” о том, что в ночь с 23 на 24 мая 1942 года в совещании у Верховного Главнокомандующего вместе с военно-политическим руководством СССР принимал участие и Лизюков: вошел в кабинет в 23.20, вышел в 1.35. Однако общая дезорганизация боевых порядков, потеря командного управления ими после Харьковского поражения были столь велики, что героическое самопожертвование бойцов и командиров Красной Армии смогло лишь приостановить продвижение врага, который рвался к Сталинграду. До недавнего времени в военной литературе не было произведения, в котором были бы масштабно представлены те судьбоносные для страны события. Сейчас оно есть. Это роман известного московского писателя-фронтовика А. З. Анфиногенова “Юго-Запад, 42, фронтовая трагедия”. Мое знакомство с Артемом Захаровичем состоялось в мае 2005 года, в период подготовки Международной научной конференции “Война в славянской



литературе”. Этот замечательный русский писатель и мужественный человек, недавно встретивший свой 83-й день рождения, является автором многих произведений, в которых отразился его фронтовой опыт боевого летчика. Однако последний роман А. З. Анфиногенова, полагаю, будет особенно дорог гомельчанам. В нем Артем Захарович обращается к судьбе Александра Лизюкова, славного своими подвигами и в начальный период войны, в том числе в качестве организатора знаменитой обороны Борисова на Березине, военного коменданта легендарной Соловьевской переправы под Смоленском, командира Первой гвардейской Московской мотострелковой дивизии и заместителя командующего 20-й армией в битве под Москвой. Фрагмент романа, представленный вниманию гомельского читателя, запечатлел нашего земляка в кульминационный момент сражения на Березине, за которое Александр Лизюков был представлен к ордену

Красного Знамени, а получил золотую звезду Героя Советского Союза — факт во многом уникальный! Драматизм судьбы А. Лизюкова, арестованного в 1938 году, в разгар репрессий против командного состава Красной Армии, и освобожденного только год спустя, позволил писателю придать трагическому эпизоду первых июньских дней 1941-го высокое символическое звучание. Впрочем, свою оценку символу мужества и бескорыстия патриотов Отечества, который был найден писателем, — “Вальми” — даст читатель. История свое веское слово уже сказала: 20 сентября 1792 года произошло сражение у Вальми; 21 сентября 1941 года Первая Московская мотострелковая дивизия, которой тогда командовал Лизюков, стала гвардейской.

Пожелаем Артему Захаровичу Анфиногенову крепкого здоровья и скорейшего выхода в свет его романа. Он подготовлен к публикации в одном из крупнейших московских издательств “ТЕРРА”, в знаменитой многотомной серии “Великая Отечественная”, где собраны жемчужины нашей военной литературы. Как профессиональный литературовед мечтаю о том, что когда-нибудь книги этой серии украсят областной музей военной славы или специализированную Славянскую библиотеку.